

新论新点

# 牢牢把握环保督察的两个作用

■隔山打鸟

为深入贯彻落实习近平总书记关于加强生态文明建设和环境保护工作的重要批示指示精神和党中央、国务院的重要决策部署,经党中央、国务院批准,中央第五环境保护督察组近日进驻四川省开展环境保护督察。

中央第五环境保护督察组进驻四川省开展督察工作,自此,第四批8个省份的中央环保督察全面启动。环境保护督察是党中央、国务院关于推进生态文明建设和环境保护的一项重大制度安排,从前三批环保督察情况看,笔者以为,其既发挥了导向作用,又发挥了倒逼作用。

环保督察是导向。环保督察的重点是盯住五方面情况,而这五方面情

况正是各地开展环境治理和环境保护工作的问题导向。督察是手段,通过督察对各地开展环境治理落实情况有一个全面的了解。前面三批环保督察,既扯下了巡察地区环保问题的遮羞布,又触动了环境保护工作中的真问题,甚至是暴露出生态环境保护面临的严峻形势。从解决问题的角度来说,环境保护督察无疑让被巡察地区要解决什么问题、怎样解决问题有了更明确的方向。如通过对“中央高度关注、群众反映强烈、社会影响恶劣的突出环境问题及其处理情况”的督察,看被督察地区是否真抓实干落实。从“重点检查环境质量呈现恶化趋势的

区域流域及整治情况”中看责任部门的担当作为。

环保督察是倒逼。根据督察安排,重点督察贯彻落实国家环境保护决策部署、解决突出环境问题、落实环境保护主体责任情况。由此来看,环保督察也是对被督察地区和相关职能部门履行主体责任的督察。倒逼被督察地区党委和政府更好地履行主体责任。从前三批环保督察所反映出来的问题看,发展与保护的矛盾仍然突出,重发展、轻保护,政绩导向偏差的现象仍然不少。而这些普遍问题暴露出的是一些地区和领导干部不能正确处理经济发展与生态环境保护的关系,对污染治理的紧迫性、重要性认识不够,解

决突出环境问题的责任意识、担当意识欠缺,甚至在落实党中央和国务院有关环保工作部署上打了折扣。而解决这些问题的关键正是需要各地各部门对环保责任的再落实。

习近平总书记强调:“生态环境保护能否落到实处,关键在领导干部。”从某种程度上讲,开展环境保护督察也是对领导干部履职尽责、担当作为的督察。因此,作为履职环保职能的主管部门,特别是领导干部要牢牢把握环保督察的导向和倒逼作用,层层传导督察压力,对环保督察中发现的新问题主动担当担责,列出问题清单,找准问题症结,举一反三,拿出切实可行的整改措施,动真碰硬解决问题。

一线视角

# 为走什么路指明方向

■唐剑锋

近日,习近平总书记在中南海怀仁堂主持召开中央党校省部级主要领导干部专题研讨班,到十九大时提出:“我们党要明确宣示举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、担负什么样的历史使命、实现什么样的奋斗目标。”即将召开的十九大,将为新时期“走什么路”,提出一条清晰的路线图。

改革开放走到深水处,走到“啃硬骨头”攻坚阶段;在没有“石头”可摸的情况下,我们首先要解决好“举什么旗、走什么路”这个重大问题,才能以更饱满的精神状态,担负起历史使命,带领全国各族人民实现我们的小康目标,实现中华民族伟大复兴的奋斗目标。如果旗帜不明,路线不清,就会导致人们失去信仰;一个没有信仰的人,是不可能走稳行远的。

旗帜就是信仰,路线就是方向。有信仰,人们才能为伟大的事业而奋斗,为远大的目标而不懈努力。在京剧《智取威虎山》中,少剑波有这样一段经典唱词:“我们是工农子弟兵,来到深山,要消灭反动派。改地换天,几十年闹革命南北转战。共产党、毛主席,指引我们向前。一颗红星头上戴,革命红旗挂两边,红旗指处乌云散”。因为坚持“革命红旗挂两边”,“改地换天”的初心,才始终没有改变;“要消灭反动派”的路线,才一直“指引我们向前”。真不敢想象,在那样艰难困苦的环境下,如果没有“红旗”指引,还能不能继续向前走。

“举什么旗、走什么路”,是人的精神世界,是人的精神支柱,也是我们“取之不尽、用之不竭”的力量源泉。“举什么旗、走什么路”,就是坚定的走中国特色社会主义道路,就是全党高举中国特色社会主义伟大旗帜,就是在全党全国人民中牢固树立起中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。那样,无论走多远,无论前面道路多曲折,无论面对多复杂的国际形势,无论面对多强大的竞争对手,哪怕是我们没有经历过的挑战,我们都能始终保持清醒、

明确“举什么旗、走什么路”,就是坚定理想信念信仰。有人说:信仰是人类的理想;有人说:信仰是人类探索追求的力量;有人说:信仰是指引人前进的明灯;有人说:信仰是一个人的灵魂;有人说:信仰是引领共产党人执着前行的方向。共产党人,没有信仰,就会“缺钙”;没有“红旗”指引,就会迷失方向;没有清晰的道路,就会忘记从哪里来,到哪里去。

习近平总书记的讲话,是全党确立信仰的方向。人有信仰,才会异常坚定,才会执着前行,才会愈挫愈勇,才会不言放弃,才会有无穷无尽的力量。俗话说:“人是铁,饭是钢,一顿不吃饿得慌”;信仰,是支撑人站立、干事创业的“饭”,是让人前行、勇于实践的“钢”。

民生观点

# 别让常用廉价药失踪得悄无声息

■黄齐超



据中国之声《新闻纵横》报道,红霉素眼膏、复方甘草片是很多家庭的必备良药,蚊虫叮咬、感冒咳嗽等小病小灾的都能用得上,几毛线的价格也给了很多人留下美好回忆。然而这些家庭常用药最近开始涨价了,在部分地方,廉价药的价格甚至出现翻倍上涨,有的药品在短短一年内价格涨20倍,即便这样仍然一药难求。

药品是公众关注的特殊商品,它的价格和质量关乎到每一个家庭。我们通常关注短缺药品的价格,因为这些短缺药品生产企业较少,药企能轻而易举地控制价格,形成垄断。对此,卫生部门的《短缺药品垄断性原料药价格行为指南》将于近期向社会征求意见。它将遏制违法涨价、恶意控销等行为,对稳定短缺药品价格起到意义。

政府卫生部门关注短缺药品的垄断性,出台措施遏制违法涨价,公众可以给予一个个赞。不过,需要关注的不仅是短缺药品,那些廉价的常用药也值得用放大镜审核。来自记者的调查显示:几毛钱一支的红霉素眼膏、6毛钱一瓶的谷维素片、一两元的复方甘草片等等,这些老百姓耳熟能详的家庭常用药,正悄无声息地消失。其实,“消失”也不准确,同名同作用规格的药品还在,甚至外包装也与原来一模一样,只是价格嗖嗖地往上窜——消失的不是药品,而是药品的价格!

那么,以往那些老百姓熟悉的家庭廉价药去哪儿了?谁助推了这些药品价格的疯涨?对于这个问题,或许很多人

现象观点

# 大灾面前,不要让谣言带来次生伤害

■安宝发

据中国地震台网正式测定,8月8日21时19分,在四川阿坝州九寨沟县发生7.0级地震,震源深度20千米,震中位于北纬33.20度,东经103.82度。四川成都、绵阳、广元,甘肃兰州,陕西西安、渭南等地均有震感。

据报道,地震发生后,阿坝州已启动一级应急预案,州长杨克宁已带工作组赶往震中。目前已经从阿坝州、绵阳市以及周边县紧急抽调医疗队力量赶赴地震灾区。同时,四川大学华西医院和省医院也正在组织医疗急救救援队伍即刻出发。四川省公安消防总队启动地震救援应急响应机制,目前已调派6个支队的610余名官兵、8只搜救犬向震中地区开进增援。中国地震局启动1级地

震应急响应。

从汶川地震,到雅安地震,再到如今九寨沟地震,已经积累了足够的应对地震的经验,因此当地震发生后,当地政府第一时间启动应急预案,医疗卫生、消防救援、媒体报道团队第一时间赶赴灾区。不过,面对大灾,对于受灾的群众和远离灾区的人们来说,首先要做到不造谣、不信谣、不传谣。因为大灾的来临,已经给我们带来了沉重的伤害,我们更应该保持冷静和理性,自觉做到不造谣、不信谣、不传谣。

现在微信朋友圈、QQ、微博如此发达,无形之中也为谣言的传播提供了动力。谣言是可怕的,一方面会让灾区的人们陷入恐慌之中,给当地的

人们带来生产、生活中的二次伤害;另一方面会导致救援力量不能精准地开展救援行动,陷入顾此失彼的境地。对于震区的网友来说,是地震的亲历者,对于地震有着第一手的信息,这个时候就应该时刻牢记,千万不要在网上发布不实视频、消息等。对于恶意传播谣言的,《中华人民共和国治安管理处罚法》和《中华人民共和国刑法》已有明确规定,如果一旦发布谣言,便将受到严厉处罚。

我们常说,谣言止于智者,首先要提高认识,努力去做一个“智者”。而要想成为一个“智者”,就必须学习相关的知识,一切信息来源于官方媒体报道的为准,不要道听途说。

其次,学会培养自己独立思考的能力,善于“去伪存真”从各类新闻报道中筛选科学、真实的信息,不要被虚假的谣言蒙蔽,避免自己陷入“羊群效应”,拒绝成为造谣者。最后,需要我们提高自身素质,增强自律意识,牢固树立“造谣传谣是违法犯罪行为”的观念,坚决不能触碰红线,不越雷池半步。

谣言消弭的责任,也同样依赖于信息的公开。如果相关信息的公开不够,便会导致公众对事件的真实情况了解不深,这就给了谣言传播以可乘之机。正因如此,需要政府和权威媒体第一时间把真相公布出来,让公众有一个正确的判断,以纾解公众的焦虑情绪,合理引导公众的心理表达。

教育随笔

# 暑假班“烧钱热”需靠转观念降温

■刘天放

连日来,一篇关于“月薪三万撑不起孩子暑假”的文章刷屏网络,同时,山东泰安9岁小学生一天连赶9个培训班的新闻也被热传。孩子过个暑假真的如此烧钱?各式各样的兴趣班、游学班对孩子成长真的有帮助吗?

暑假班“烧钱热”已属老生常谈。每当暑期来临,不想让自己的孩子“输在起跑线上”的家长,就火急火燎地给孩子报这班那班。而暑期班的种类也是五花八门,从个别辅导到集体补课,涵盖了美术、体育、外语、科技等众多类别。此外,还有名目繁多的各种夏令营、体验营、少年宫活动等,均为收费项目。虽然暑期班收费有高有低,但不少家长望子成龙心切,就不顾自身条件使劲儿砸钱。

虽然日前教育部专门印发了《关于做好2017年中小学暑期有关工作的通知》,强调要引导学生参与社会实践、走进大自然,开展观察性、探究性学习,要引导学生不

盲目给孩子报各类补习班,引导学生自主合理安排活动内容和活动时间。中小学校要严格落实国家有关规定,禁止组织学生集体补课、有偿补课,但这一“禁令”只能涵盖公立学校,而对各类培训机构,根本起不到约束作用。

暑期班火爆,源于有市场需求,而所谓“需求”,即是家长们的焦虑。就像山东泰安9岁小学生李星泽,由于母亲望子成龙心切,希望其成为“童星”,使其暑假每天要游走在9个培训班之间,孩子也因此“走红”网络。这听起来的确令人震惊,9岁的孩子,每天上9个培训班,而且,李星泽小朋友暑假的忙碌,仅是众多孩子中的一个缩影。

强迫孩子上暑期班,基本上都是家长的一厢情愿。绝大多数孩子其实都不愿意参加这类暑期班。有些家长就自己替孩子做主,给孩子报了名。学习是一项自主性极强的活动,被迫学习不会取得预期的效果。如果孩子

不愿意,那么上培训班只能适得其反。而不少家长认为,暑假让孩子自由自在就是浪费时间。殊不知,暑假对孩子的成长作用很大。孩子利用暑假休息放松,既能缓解紧张的神经,还能为新学期储备更多的能量。

诚然,一些孩子有主动参加培训班的要求,却也无法否认多数孩子其实参加暑期班是出于无奈。假期,本该过得放松一些,要让孩子在身心愉快中度过一个没有学业压力的假期,使他们有更充沛的精力去面对下一个学期的学习生活。如果参加各类暑期班,非但没有达到“休假”的目的,反而使其假期充满疲惫。孩子是否参加培训班,家长不能以家长的身份强人所难,否则,就是帮倒忙。家长不能让那些铺天盖地的暑期班广告迷了双眼,不能不顾孩子的意愿就给孩子擅自做主。

如何让心急火燎的家长收手呢?这就需要家长转变观念,要使其意识到暑期班可能带来的更多负面

影响。培养孩子的兴趣爱好不是强迫,而是自愿。一个没有多少“特长”且身心健康愉快的孩子,胜过一个有很多“特长”却没有多少快乐且心情郁闷的孩子。当然,也不能禁止孩子参加暑期班,有些暑期班的确能让孩子培养一些爱好和兴趣,甚至能提高些学习成绩,只是,首先该听听孩子自己的意见。如果他们不愿意,就不要强迫。

给暑假班“烧钱热”降温,也不仅是靠家长转观念的问题,还包括考试选拔等一系列制度问题。但就家长对暑期班的至高期待来说,还是要靠家长首先转变观念。如果总是对孩子的未来忧心忡忡,以至于牺牲孩子的假期快乐来满足自己“望子成龙”的愿望,十有八九会适得其反。而家长转变观念的过程也必将漫长,这需要全社会达成共识,即摒弃急功近利的做法,使假期真正成为孩子放松休息,并兼做一些有益课外活动的一次良机。

“退污还绿”

在各类城市“幸福感”评比中,成都向来是“最具幸福感”城市的有力竞争者。

然而,去年入冬以来,持续的重雾霾天气,让成都人的“幸福感”不断打折。

“痛”过之后的成都,自揭伤疤,“铁腕”治污,以持续的环保攻坚战,“一天一天地往回追蓝天数”。

仅半年多时间,成都人又开始用蓝天、雪山刷屏了。虽然环保压力仍然很大,但“壮士断腕”般的努力和行动,让人们对未来有了更多信心。

新华社发

